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臺北市立新民國民中學 106 學年度第 1學期第 2次段考九年年級公民科試卷(共四面) 

班級：_____ 姓名：__________ 座號：_____ 

【選擇題】第 1-20 題，每題 2分；21-40 題，每題 3分。 

1.我國天然資源缺乏，經濟成長主要來自對外貿易，在其他條件不變的情形下，本國貨幣應該要升值或

是貶值才有利於出口貿易？ (A)升值，因為本國貨幣升值後，本國貨幣對外國產品的購買力相對增加

(B)貶值，因為本國貨幣貶值後，外國貨幣對本國產品的購買力相對增加。                【習作】 

2.西瓜盛產，果農降價促銷，吸引民眾購買，表示出現什麼情況？                         【習作】 

(A)生產者增加供給量 (B)消費者減少需求量 (C)生產者減少供給量 (D)消費者增加需求量。 

3.交子(如右圖)，是中國北宋時四川流行的票據和紙幣，是世上最早「正式」發行的

紙幣，當時人們可以用此來買賣商品。請問：由上述「可以用來買賣商品」可知，「

交子」具下列何種功能？(A)交易媒介 (B)價值衡量 (C)清償債務 (D)價值儲存。 

4.下表中的【  】應填入下列何者？ (A)＞ (B)＜ (C)＝ (D)無法判斷。  

 

 

 

5.韻蕊擅長網球；子強是柔道黑帶高手；睿豐準備挑戰 NCAA，每個人各自選擇最拿手

的工作，這符合何種經濟原理？ (A)需求法則 (B)供給法則 (C)比較利益法則 (D)投資。 

6.詠笙開心領到獎學金，打開時發現其中一張有污漬。如右圖，

污漬把下列何者機關遮住了？ 

(A)總統府  (B)中央銀行  (C)財政部  (D)臺灣銀行。 

7.在一個國家中，貨幣價值的高低應以哪項標準來衡量？ 

(A)國民所得的高低     (B)貨幣的製作成本 

(C)國民存款金額的多寡 (D)貨幣所能購買的商品數量。  

8.凱翔在假日的早上(甲)利用手機的 App 程式進行股票買賣，中午時到(乙)「光北百貨行」購買日常用

品，下午時前往(丙)北投公園運動散步，晚上則到(丁)住家附近的「有間書店」買了一本財經書籍。

以上屬於「有形市場」的有幾項？ (A)1 項 (B)2 項 (C)3 項 (D)4 項。  

9.小新國國內的廠商向農業大國大新國購買 100 萬元的水果。請問：依內容判斷，小新國扮演國際貿易

中的哪一個角色？ (A)購買外國商品的進口國  (B)販賣本國商

品的出口國  (C)購買本國商品的進口國  (D)販賣本國商品的進

口國。 

10.右圖為甲國在西元 2008 年至 2011 年進出口貿易的年度資料。

根據圖中內容判斷，甲國在哪一年的貿易開始產生「順差」？ 

(A)2008 年 (B)2009 年 (C)2010 年 (D)2011 年。【習作】  

11.下列敘述中，何者屬於「生產要素需求」？(A)某運動品牌推出

三 D列印鞋熱賣 (B)建設公司推出新建大樓案  (C)化妝品公

司推出新款乳液  (D)航空公司招考數百名空服員。 

12.所謂的「法定貨幣」是指政府以法令強制其具有價值。請問：有關我國目前所使用的法定貨幣，下列

敘述何者正確？ (A)目前我國所使用的法定貨幣指的是新臺幣，是由臺灣銀行印製發行 (B)新臺幣的

本身就是商品，具有一定價值，所以材質等於幣值 (C)目前最高面額為 2000 元，具有方便攜帶儲存

的功能 (D)私自印製偽造新臺幣是屬於違反政府規定，屬於行政責任。 

13.韋志與采樺都是麵包師父，附表是他們製作蛋糕或麵包的數量。韋志在製

作蛋糕上具有絕對利益，但依比較利益法則，他則負責製作麵包。根據上

述內容判斷，附表中的甲、乙最可能為下列何者？ (A)甲：6，乙：5  

(B)甲：8，乙：3  (C)甲：6，乙：3  (D)甲：8，乙：5。 

14.請問下列何者是由「市場機能」影響所產生的結果？(A)依據不同的薪資繳納不一樣的健保費 (B)便

利商店咖啡辦第二杯半價的促銷活動  (C)政府宣布課徵奢侈稅，台灣房市大跌  (D)北市老人排隊領

取九九重陽節發放的摸彩券。  

現象 發生原因 結果 

供過於求 需求量【  】供給量 價格下跌 

 蛋糕 麵包 

韋志 7 乙 

采樺 甲 4 

背面還有題目 
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15.右表是校慶園遊會八年級四個班級每小時可製作雞排和

薯條的數量。若以機會成本的觀念來比較，在不考慮其

他條件下，哪一個班級製作「雞排」的機會成本最高？

(A)801 班 (B)802 班 (C)803 班 (D)804 班。 

16.交通部觀光局邀請日本知名藝人為臺灣拍攝觀光宣傳影片，以吸引日本人來臺旅遊，但在宣傳活動的

某段期間，因匯率劇烈波動，反而導致當時日本人來臺旅遊人次呈現負成長。上述觀光局作法所希望

影響的消費行為因素，與該段期間匯率變化的情況，最可能為下列何項組合？  【106 會考】 

(A)預期心理、新臺幣相對日幣升值  (B)預期心理、新臺幣相對日幣貶值 

(C)個人偏好、新臺幣相對日幣升值  (D)個人偏好、新臺幣相對日幣貶值。 

17.右表為世界貿易組織(WTO)發布某

年世界商品與服務貿易主要進出口

國排名與金額。(單位：十億美元) 

請問；按表中所示的資料判斷：哪

些國家是貿易順差？  

(A)中國、美國 (B)中國、日本 

(C)美國、日本 (D)中國、德國。 

18.右圖為雞蛋市場的供需圖，當雞蛋價格為多少元時，市場需求量與市場供給

量會相等？ (A)10 元  (B)20 元  (C)30 元  (D)40 元。 

19.承上題，有關雞蛋的供需情況，下列敘述何者正確？  (A)雞蛋在 40 元的時

候，發生供不應求  (B)供給量大於需求量發生在雞蛋 10元的時候   

(C)均衡價格由雞蛋業者定價出來的  (D)雞蛋熱銷時發生供不應求，消費者

應減少需求量，生產者需增加供給量。 

20.建廷統計自己一天 8小時能製作 12 個麵包或 4個蛋糕，菀琪幫自己計時帄均製作一個麵包需花 1小

時、製作一個蛋糕需 2小時。請問：建廷、菀琪製作麵包的機會成本分別是多少？ 

(A)1/3、2  (B)1/3、1/2  (C)3、2  (D)3、1/2。 

21.小英和阿泉一起編製竹筐和斗笠，依比較利益法則進行分工，阿泉被分配去製

作竹筐，右表是他們每小時所能製作數量的部分數據。根據上述內容判斷，下

列敘述何者正確？                                       【104 會考】                      

(A)小英在製作斗笠上具有絕對利益  (B)阿泉在製作斗笠上具有絕對利益 

(C)小英製作斗笠的機會成本比較高  (D)阿泉製作斗笠的機會成本比較低。  

22.(2017/11/6 中時電子報)●●公布 10月底我國外匯存底金額為 4,477.87 億美元，

較 9月底增加 5.66 億美元，連續 7個月上揚並續創歷史新高。10月外匯存底小幅增加，主要係外匯

存底投資運用收益被歐元等貨幣貶值折計美元後減少的金額抵銷所致。請問下列敘述何者錯誤？ 

(A)●●為台灣銀行往來的對象  (B)使用歐元的國家這時適合出口商品至美國  (C)文章中描述我國

這個月為入超  (D)立法院可要求●●相關人員到會進行業務報告。 

23.右表為日圓兌新台幣最近 90 天(2017 年 8 月-11 月)

的匯率走勢圖。下列敘述何者正確？ (A)可以看

出台幣對日圓持續貶值  (B)今年 8 月至今，台

灣民眾增加赴日旅遊的意願  (C)台灣進口日本商

品業者於從今年八月到現在的進貨成本逐漸增加  

(D)有利於出口商品賣到日本國內去。 

 

24.承上題，日本這幾年在安倍晉三的主政下，實施

寬鬆貨幣政策，是指由央行通過公開市場操作以

提高貨幣的供應量，也被簡化地形容為間接增印

鈔票，請問：會造成下列哪些情況？（甲）通貨膨脹（乙）物價下跌（丙）金價不斷上漲（丁）人們

因貨幣增加導致儲蓄率上升（戊）資金過剩，造成熱錢不斷在全世界流竄，促使各地物價上漲（己）

亞洲國家央行要解決問題，可能要考慮快速升息（庚）領固定薪資者生活水準上升   

(A)甲乙丙丁  (B)甲丙戊己   (C)甲丙己庚  (D)乙丁戊庚 

 

 801班 802班 803班 804班 

雞排 15份 4份 5份 3份 

薯條 5份 2份 10份 9份 

出          口 進          口 

國別 排名 金額 國別 排名 金額 

中國 1 2048 美國 1 2335 

美國 2 1547 中國 2 1818 

德國 3 1407 德國 3 1167 

日本 4 798 日本 4 885 

另一頁還有題目 
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資料來源：經濟部國際貿易局 

25.右圖是學校附近的兩家西點烘焙坊，為了吸引學生上門消

費，分別發送的傳單。四位同學看到傳單後，分別作出以

下反應，下列何者的描述最符合該地市場的經濟現況？ 

(A)阿祥：「看來通貨膨脹有日漸嚴重的趨勢。」 

(B)浩子：「蛋塔在傳單發送前處於供不應求。」 

(C)小嬌：「目前我們採行的是統制經濟制度。」 

(D)小霖：「交易市場由一隻看不見的手掌控。」 【102 試辦會考】 

26.附表是甲、乙兩國在這一年中所生產汽車或自行車的產量，甲、乙兩國應

如何進行國際貿易才符合「比較利益法則」？ (A)甲國出口自行車，乙

國出口汽車 (B)乙國出口自行車，向甲國進口汽車 (C)甲國出口汽車，

乙國出口自行車 (D)甲國出口汽車，向乙國進口自行車。 

27.小岩、小太與小冬三人，以同時段由其中二人工作的方式輪班生產饅頭與

包子，且每人一次只負責生產一項產品，右表為他們的產能狀況。若小太

與小岩搭檔生產時，小岩在生產饅頭上具有比較利益；而小太與小冬搭檔

生產時，小冬在生產包子上具有比較利益，根據表中資料判斷，甲最可能

為下列何者？ (A)25 (B)30 (C)35 (D)40。        【105 會考】 

28.右圖為昱婷(實線)與樺萱(虛線)兩人一天內製做餅乾與蛋糕的 

生產組合圖，橫軸代表作蛋糕的數量，縱軸代表作餅乾的數量。 

請依右圖判斷，下列何者敘述正確？  

(A)昱婷在做蛋糕方面具有「絕對利益」 

(B)樺萱在做餅乾方面具有「絕對利益」  

(C)昱婷在做蛋糕方面具有「比較利益」  

(D)樺萱在做蛋糕方面具有「比較利益」。  

 

 

29.右表為我國與主要亞太經合會(APEC)夥伴國家在 2017

年 1至 8月進出口國家貿易金額統計表，請問我國對幾

個國家出超？(A)4 個 (B)5 個 (C)6 個 (D)7 個。 

30.承上題，根據比較利益進行國際分工，下列有關我國貿

易狀況的敘述何者正確？  (A)泰國、越南等東南亞國

家多半出口資本技術密集的產品至我國  (B)我國於民

國 91 年加入 WHO 後，調降關稅  (C)國際貿易對出口

國有利，對進口國不利  (D)由圖表可知對我國而言順

差金額最多的國家為中國大陸。 

 

 

31.假設右圖為我國勞工市場的供需圖，在其它條件不變下，若政府強制勞

工薪資高於均衡價格時(如P1)，則勞工市場可能會出現什麼狀況？  

(A)供過於求  (B)供不應求  (C)供需帄衡  (D)薄利多銷。 

32.承上題，當出現這樣的狀況時，市場上會出現哪些現象？ （甲）價格上

漲（乙）價格下跌（丙）增加需求量 （丁）減少需求量（戊）增加供給

量（己）減少供給量。 

(A)甲丙戊  (B)甲丁戊  (C)乙丁己  (D)乙丙己。  

33.下列哪一事件可說明右圖中「e」的意義？ (A)分析師預估全球石油量供過於求，油價將走跌    

(B)中國某航空公司以雙方均滿意的價格向美國波音公司採購 300 架飛機  

(C)因碰上蟲害，今年花生收成少三分之一   (D)政府公布某便當業者不符合衛生安全規定。 

34.若市場上的商品價格是在 P2的水準，此時市場會出現何種狀況？價格如何回到 P*？  

(甲)供過於求 (乙)供不應求 (丙)生產者減少生產 (丁)消費者減少消費   

(A)甲丁  (B)甲丙  (C)乙丁  (D)乙丙。 

 甲國 乙國 

汽車（輛） 150 萬 200 萬 

自行車（輛） 300 萬 350 萬 

 饅頭 包子 

小岩 50 40 

小太 40 甲 

小冬 25 25 

國家 出口金額(美金) 進口金額(美金) 

中國大陸 549 億 317 億 

美國 238 億 198 億 

日本 134 億 274 億 

韓國 97 億 107 億 

新加坡 116 億 59 億 

泰國 43 億 28 億 

越南 66 億 20 億 

背面尚有題目 

根據右邊的供需圖，回答第 31-34 題： 

( 0,10 ) 

( 5,0 ) 

( 0,8 ) 

( 9,0 ) 蛋糕(個) 

餅乾(個) 

昱婷 

樺萱 
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35.內圈箭頭方向所代表的是什麼流向？  

(A)貨幣 (B)商品 (C)生產要素 (D)商品及生產要素。 

36.依據右圖，下列有關「經濟活動循環圖」的敘述何者正確？     

(A)生產要素市場的供給者是生產者 (B)消費者的消費支出

就是生產者的所得  (C)商品市場的需求者是消費者 (D)生

產者的生產成本就是消費者的銷貨收入。 

37.家凱是位優秀的房屋銷售人員，月薪 7萬元，這個月家凱賣

了一棟 2千萬元的房屋。就家凱及其老闆在經濟活動中所扮

演的角色而言，下列敘述何者正確？ (A)老闆是商品市場的

需求者  (B)家凱在房屋仲介公司工作符合循環圖中的「甲」 (C)賣了一棟 2千萬元的房屋屬於圖中

「丁」的部分  (D)月薪 7萬對於家凱是「丙」。 

38.(2017/11/12 經濟日報)中國電商巨擘阿里巴巴舉辦的天貓「雙 11」網購節日前落幕，總成交金額高達

1682 億人民幣（約新台幣 7739 億元），較去年的 1207 億人民幣（約新台幣 5673 億元）成長近 4

成。請問：上述「阿里巴巴電子商務集團」在經濟活動循環中扮演的角色應為下列何者？ (A)消費

者 (B)生產者 (C)商品市場 (D)生產要素市場。 

39.為了搶救台灣的人口危機，國內有專家建議：政府應儘速建立知識型的老人人力銀行，讓有意繼續工

作的中高齡者，可從事技術、經驗指導工作。請問這些中高齡者加入職場，是屬於經濟活動循環圖的

哪一部分？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

40.辰萱和越珽兩人在網路上訂購了兩雙鞋，並且透過 ATM 轉帳，隔天立刻貨送到府。請問上述兩人的行

為代表圖中何者？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

試題完成 恭喜同學  

根據右圖經濟活動循環簡圖，回答第 35-40 題： 


